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tを実数とし，座標空間の 3点

A
(

t

3
, t, t

)
, B(1, t + 1, t + 1), C(t, t − 1, t − 2)

を考える。

(1) 線分 BCが xy平面と共有点をもつための必要十分条件は

タ � t � チ
であり，このとき共有点の座標を (p, q, 0)とすると

p = 1
3

(
ツ t2 + テ

)
, q = 1

3

(
ト t + ナ

)

である。

(2) 3点 A, B, Cを通る平面をαとする。α上の�ABCと xy平面
が共有点をもつための必要十分条件は

ニ � t � ヌ

である。tがこの範囲を動くとき，α上の�ABCと xy平面の
共通部分の長さの最大値は

ネ

ノ

√
ハ

である。

出典：2025年 上智大学

解答
(1) 線分 BCが xy平面と共有点をもつための条件は

(t + 1)(t − 2) � 0 ∴ −1
(タ)

� t � 2
(チ)

このとき，共有点D(p, q, 0)は BCを t + 1 : 2 − t に内分するから，

(p, q, 0) = 2 − t

3
(1, t + 1, t + 1) + t + 1

3
(t, t − 1, t − 2)

=
( (ツ)

1 t2 +
(テ)

2
3

,

(ト)

1 t +
(ナ)

1
3

, 0
)

(2) (1)と同様に，線分 CAが xy平面と共有点をもつための条件は
t(t − 2) � 0 ∴ 0 � t � 2

線分ABが xy平面と共有点をもつための条件は
t(t + 1) � 0 ∴ −1 � t � 0
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�ABCと xy平面と共有点をもつための条件は
−1
(ニ)

� t � 2
(ヌ)

0 � t � 2のとき，線分CAと xy平面の共有点 Eは CAを 2 − t : tに内分するから
−−→
OE = t

2
(t , t − 1, t − 2) + 2 − t

2

(
t

3
, t, t

)

=
(

t2 + t
3

,
t
2

, 0
)

− 1 � t � 0のとき，線分ABと xy平面の共有点 Fは ABを − t : t + 1 に内分する
から

−−→
OF = (t + 1)

(
t

3
, t, t

)
− t(1, t + 1, t + 1)

=
(

t2 − 2t
3

, 0, 0
)

�ABCと xy平面の共通部分は
−1 � t � 0のとき線分DF, 0 � t � 2のとき線分DE

である。

DF2 =
(

t2 + 2
3

− t2 − 2t
3

)2
+

(
t + 1

3

)2

=
(2t + 2)2 + (t + 1)2

9

= 5
9

(t + 1)2 (−1 � t � 0)

DE2 =
(

t2 + 2
3

− t2 + t
3

)2
+

(
t + 1

3
− t

2

)2

=
( − t + 2

3

)2
+

( − t + 2
6

)2

= 5
36

(t − 2)2 (0 � t � 2)

�ABCと xy平面の共通部分の長さは，t = 0のとき

最大値

√
5
9

=

(ネ)

1

3
(ノ)

√
5

(ハ)

をとる。
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